
ANFRAGE 

des Abgeordneten Markus Leinfellner 
an den Bundesminister für Wohnen, Kunst, Kultur, Medien und Sport 
betreffend Etwaiger Fördermittelmissbrauch beim ÖFB 

Die COVID-19-Pandemie hatte in Österreich weitreichende Auswirkungen auf das 
gesellschaftliche Leben , insbesondere auf Sportvereine, die eine tragende Rolle im 
Freizeit- und Wettkampfsport spielen. Gerade in den COVID-19-Pandemie-Zeiten war 
Geld notorisch knapp, was an fehlenden Zuschauereinnahmen und Sponsoring lag . 
Was sich laut Bericht der Wochenzeitung Falter „Corona Förderungen - Wie ÖFB 
Bosse ungeniert in die Hilfsgeld Kasse griffen"1 vom 13. Mai 2025 jedoch beim ÖFB 
abspielte, lässt die vom Sparbudget geplagten Österreicher staunend zurück. 

Laut Bericht griffen sechs Landesverbände des Österreichischen Fußballbundes 
(ÖFB) ungeniert in den Fördertopf und bezogen 1,68 Millionen Euro aus dem NPO 
(Non-Profit-Organisationen) Unterstützungsfonds plus Kurzarbeitsbeihilfe vom AMS. 
Dieser Fonds wurde 2020 eingerichtet, um gemeinnützige Organisationen zu 
unterstützen, welche durch die COVID-19-Pandemie bedingte Einnahmenausfälle zu 
verzeichnen hatten.2 

Drei Landesverbände verzichteten darauf, Hilfen auf Kosten von Steuerzahlern zu 
beantragen , da sie keine pandemiebedingten Verluste erlitten hätten. 

In diesem Zusammenhang richtet der unterfertigte Abgeordnete an den Bundes­
minister für Wohnen, Kunst, Kultur, Medien und Sport nachstehende 

Anfrage 

1. Wie viele ÖFB-Landesverbände haben beim NPO-Unterstützungsfonds in den 
Jahren 2020 bis 2022 um Fördermittel angesucht? (Bitte um Angabe nach 
Jahren) 

a. Wie hoch waren die Fördermittel für jeden dieser Landesverbände? 
2. Wie viele ÖFB-Landesverbände haben in den Jahren 2020 bis 2022 um Kurz­

arbeitsbeihilfen angesucht? (Bitte um Angabe nach Jahren) 
a. Wie hoch waren die Kurzarbeitsbeihilfen für jeden dieser Landes­

verbände? 
3. Wurden die Fördermittel nachweislich an Vereine in den jeweiligen Bundes­

ländern weitergegeben? 
a. Wenn ja, an welche Vereine sind die Mittel geflossen? 
b. Wenn nein , warum nicht? 

4. Gibt es von den jeweiligen Landesverbänden eine genaue Aufschlüsselung , 
was mit den Fördermitteln geschehen ist? 

a . Wenn ja , wie sieht diese Aufschlüsselung aus? 
b. Wenn nein, warum nicht? 

5. Welche Behörde oder Stelle hat über die Anträge der Landesverbände 
entschieden? 

1 https://www.falter.at/zeitu ng/202 50513/wie-oefb-bosse-u ngen iert-in-d ie-h ilfsgeld-kasse-g riffen 
2 https://npo-fonds.at/ 
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6. Welche durch die COVID-19-Pandemie bedingten Einnahmenausfälle wurden 
von den Landesverbänden geltend gemacht, die dazu führten , dass man um 
Hilfsgelder angefragt hat? 

7. Wie sah die finanzielle Situation der jeweiligen Landesverbände vor, während 
(2020-2022) und nach der COVID-19-Pandemie aus bzw. wie hat sie sich 
entwickelt? 
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